
W 40-tysięcznym Wołominie miej-
scowa „Społem” Powszechna 
Spółdzielnia Spożywców była i 

jest nadal liczącym się pracodawcą. W la-
tach najlepszej koniunktury  Spółdzielnia 
zatrudniała 1200 osób. W 2009 roku 
zatrudnia ich 90, ale mimo to nadal, w 
ogarniętym dużym bezrobociem mieście 
daje możliwość zawodowego spełnienia 
się sporej grupie osób poszukujących 
pracy. Może nie wszyscy będą chcieli w 
to uwierzyć, ale do prezes Spółdzielni, 
Wiktorii Wierzby 
zgłaszają się osoby 
po ukończonych 
studiach wyższych, 
które chcą być 
kierownikami skle-
pów, a trzy osoby z 
licencjatem pracują 
jako sprzedawcy.

59 lat liczy 
sobie wołomińska 
PSS, która prowa-
dzi działalność w  
trzech podwarszaw-
skich miejscowo-
ściach: Wołominie, 
Zielonce i Ząbkach. 
Terytorium na 
którym „władała” 
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SS Mokpol

Godna zaufania

l Rodzinnych, bajkowych šwiŉt BoŮego Narodzenia!  

Red. Andrzej Rogiħski gratuluje prezesowi Sylwestrowi Ceraħskiemu
                                                                                             Fot. ± Dariusz Gierycz

 Dokoħczenie na str. 3

Zgromadzenie Ogólne MZS

Spoĝemowcy w Genewie

 Dokoħczenie na str. 3

PSS Piaseczno

ProdukujĢ cuda, cudeħka

Przed gmachem obrad stojĢ od lewej: R. Jaĩkowski, D. Mioduszewska, M. 
Wojtasik, A. Tylkowska i J. Rybicki 

PSS Wołomin

SpČĝdzielczoĩğ trzeba czuğ

Komisja Historyczna WSS Dziaĝa juĭ 30 lat

Mokotowskie Centrum Kultury przy ul. Ĝowickiej byĝo miejscem uhonoro-
wania 26 listopada br. nagrodĢ poczytnego tygodnika ¢POĜUDNIE Glos 
Mokotowa, Ursynowa, Wilanowa¯ p.n. ¢Firma Godna Zaufania¯ szeĩciu 

tegorocznych laureatČw. W imieniu mieszkaħcČw, czytelnikČw pisma wyrČĭniono 
SpČĝdzielniĥ SpoĭywcČw Mokpol (prezes Sylwester Ceraħski), dwie spČĝdzielnie 
mieszkaniowe ± Sĝuĭew nad DolinkĢ (prezes Stanisĝaw Baranowski) i Imielin (pre-
zes Jarosĝaw Zych) oraz dwie firmy w sektorze ochrony zdrowia ± sieğ gabinetČw 
protetyki sĝuchu Fonikon (wĝ. Andrzej Konopka) i  aptekarskĢ spČĝkĥ Solfarma 
(prezes Grzegorz Oĝdakowski). SzČstym laureatem zostaĝa bardzo popularna 
wĩrČd wszystkich warszawiakČw nowoczesna spČĝka komunalna Warszawskie 
Metro (prezes Jerzy Lejk).

ZarČwno redaktor naczelny ¢Poĝudnia¯ Andrzej Rogiħski, jak i zca burmistrza 
Mokotowa Krzysztof Skolimowski, ktČrzy wrĥczali dyplomy honorowe, zgodnie 
podkreĩlali, ĭe wyrČĭnione firmy zasĝugujĢ na szczegČlne wyrČĭnienie spoĩrČd in-
nych firm swojĢ solidnoĩciĢ i dbaĝoĩciĢ o klientČw. Gratulowali szefom i pracow-
nikom firm, czyli ¢orkiestrom i ich dyrygentom¯. RČwnieĭ i ambitny spoĝemowski 
Mokpol zostaĝ zaliczony przez burmistrza do firm, stanowiĢcych ¢chlubĥ miasta 
i dzielnicy¯. Serdecznie gratulujemy! Spotkanie umilaĝ zespČĝ Wĝodarki Family 
oraz ciastka z firmy Antolak.                                                                                   DG

Spółdzielnia, było przed transformacją 
znacznie większe i obejmowało także 
Marki i Radzymin. Prowadziła wówczas 
także dużą działalność produkcyjną, 
m.in. 3 piekarnie i 2 masarnie.

Teraz produkcji nie prowadzi, a je-
dyna piekarnia została wydzierżawiona 
pracownikowi Spółdzielni – kierowni-
kowi piekarni pod warunkiem, że za-

W odbywajĢcym siĥ co dwa lata Zgromadzeniu OgČlnym Miĥdzyna-rodowego 
ZwiĢzku SpČĝdzielczego, tym razem w Genewie, w dniach 16±20 listopada 2009 
r. wziĥĝa udziaĝ 5-osobowa delegacja KZRSS ¢Spoĝem¯ w skĝadzie: Ryszard 
Jaĩkowski, Danuta Mioduszewska, Jerzy Rybicki, Anna Tylkowska i Marek 
Wojtasik (przewodniczĢcy). Z Polski przybyli rČwnieĭ delegaci z Krajowej Rady 
SpČĝdzielczej, zwiĢzkČw spČĝdzielczoĩci pracy, spČĝdzielczoĩci mieszkaniowej oraz 
SKOK-Čw.

Tegoroczne Zgromadzenie obrado-
wało pod hasłem: „Światowy kry-
zys – szansa dla spółdzielczości”, 

a referat wprowadzający wygłosił prof. 
Jeremy Rifkin, prezes Fundacji Trendów 
Ekonomicznych. Tematem przewodnim 
dyskusji było postrzeganie ruchu spół-
dzielczego jako lidera nowego modelu 
ekonomicznego oraz możliwości działań 
organizacji spółdzielczych na rzecz eko-
logii i ochrony klimatu Ziemi.

Podczas obrad dokonano wyboru 
prezydenta i trzech wiceprezydentów 
MZS. Po raz pierwszy prezydentem 
MZS została kobieta Pauline Green. 
Pani Pauline Green jest Angielką i 
przepracowała dla organizacji spół-
dzielczych ponad 35 lat. Dotychczas 
reprezentowała w zarządzie MZS 
interesy europejskiej spółdzielczości. 
Wiceprezydentami zostali wybrani: 
Meksykanin Ramon Imperial Zuniga 
– reprezentujący region obu Ameryk, 
Kenijczyk Stanley Muchiri – region 
Afryki oraz Chińczyk Li Chunsheng 
– region Azji-Pacyfiku. 

Zgromadzenie przyjęło pięć rezolucji: 
na temat: zrównoważonej gospodarki 
energetycznej, spółdzielczego przedsię-
biorstwa i kryzysu gospodarczego, zmian 

 Dokoħczenie na str. 2

W tym roku minęło 105 lat od 
chwili, gdy w domu wiceprezesa 
Sądu Okręgowego w Piasecznie, 

Włodzimierza Rewskiego, odbyło się ze-
branie założycielskie Chrześcijańskiego 
Stowarzyszenia Spożywczego. 23 
lata później Spółdzielnia przystąpiła 
do Związku Spółdzielni Spożywców 
„Społem” przyjmując nazwę Robotniczej 
Spółdzielni Spożywców „Odrodzenie”.

Jak większość spółdzielni, PSS w 
Piasecznie przeżywała okresy prosperity 
i ciężkie chwile. Jeszcze na początku 
lat 80-tych liczyła 6,5 tysiąca członków. 
W Piasecznie, losy każdej rodziny były 
związane ze spółdzielnią. Obecnie liczy 
104 członków. Na czele Zarządu stoi pre-
zes Anna Płocica, zaś przewodniczącym 
Rady Nadzorczej jest Ryszard Świderski. 
Administracja liczy tylko siedem osób, 
łącznie z prezes Płocicą, główną księ-
gową Małgorzatą Tynką i kierowniczką 
działu administracji Haliną Fołtyn.

Prezes Płocica związana jest ze 
Spółdzielnią od końca lat 60-tych. 

Zaczynała pracę 
w dziale kadr. 
Zajmowała się 
uczniami. Później 
podjęła pracę w 
szkole, gdzie uczy-
ła m.in. reklamy, 
towaroznawstwa, 
techniki sprzedaży, a 
nawet historii. Klasy, 
w których uczyła 
miały praktyki w 
„Społem”. Założyła 
też dwie klasy pie-
karskie – ich ucznio-
wie do dzisiejszego 
dnia pracują w spół-
dzielni. Potem była 
członkiem Rady 
Nadzorczej, Komisji 
Rewizyjnej… a 15 
lat temu została 
powołana na stano-
wisko prezesa.

± Dla mnie to 
byĝo duĭe wyzwanie. Wszystkiego siĥ 
uczyĝam. W nocy jeīdziĝam do piekarni, 
i doskonaliĝam swojĢ wiedzĥ. Opłaciło 
się. Za kierownictwa prezes Płocicy 
Spółdzielnia przetrwała swój najgorszy 
czas, i nie tylko, że nie upadła, ale moc-
no stoi na nogach, mimo, że otaczają ją 
handlowe molochy – 6 zachodnich super-
marketów.

Spółdzielcy zdawali sobie sprawę, że 
muszą znaleźć sposób na przetrwanie i 
istnienie na rynku. Postawili na piekar-
nictwo, co wcale nie oznaczało, że szli 
na łatwiznę. W mieście było 17 piekarń. 
Przeszli specjalistyczne audyty przepro-
wadzone przez Anglików i zaczęli sprze-
dawać pieczywo do Auchan. Pieczywo, 
które oferowali na rynek zyskało wysoką 
markę – wypiekane tradycyjną metodą, 
smaczne. Po prostu dobre! Przebrnęli 
przez modernizację piekarni, przez do-
bór odpowiedniej załogi… Kierownik 

NIEUSTRASZONA

O ZOFII WRZESIEő
czytaj na str. 5.

Posiedzenie plenarne Komisji Historycznej Warszawskiej 
SpČĝdziel-czoĩci SpoĭywcČw, ktČre odbyĝo siĥ 6 paī-
dziernika br., rozpoczĥto uczczeniem pamiĥci zmarĝej 

Janiny Sikorskiej, dĝugoletniej i zasĝuĭonej czĝonkini Komisji, 
przedstawicielki WSS Ĭoliborz. Nastĥpnie przewodniczĢca 
Komisji Bolesĝawa Ruĭalska wraz z przewodniczĢcĢ Rady 
Nadzorczej WS S ĨrČdmieĩcie CecyliĢ PrzedpeĝskĢ dokonaĝy 
uroczystego wrĥczenia listu gratulacyjnego z wpisaniem do 
Ksiĥgi Zasĝuĭonych Dziaĝaczy Barbary Sysiak z WSS Praga 
Poĝudnie. W posiedzeniu uczestniczyĝa wiceprezes ZarzĢdu 
Maĝgorzata Klimas-Komorowska.

Omówiono obchody Międzynarodowego Dnia Spółdzielczości 
oraz jubileusz 140-lecia Warszawskiej Spółdzielczości 
Spożywców pod patronatem prezydent m.st.Warszawy Hanny 
Gronkiewicz-Waltz. Przewodnicząca C.Przedpełska zapo-
znała zebranych z przebiegiem uroczystości jubileuszu WSS 
Śródmieście, która odbyła się 11 września br. w Centrum 
Olimpijskim przy Wybrzeżu Gdyńskim. Fotoreportaż i relacje 
z gali ukazały się w numerze październikowym „Społemowca 
Warszawskiego”.

W dalszej części posiedzenia przedstawicielka PSS w 
Legionowie Elżbieta Ziemak zrelacjonowała historię najstar-
szego obiektu Spółdzielni przy ul. Sienkiewicza 12, w którym 
mieści się siedziba zarządu.

Dokoħczenie na str. 2

Prezes Wiktoria Wierzba jest w sklepach SpČĝdzielni staĝym go-
ĩciem.                                                       Fot. ±  Janusz Jastrzĥbski

Prezes Anna Pĝocica ma powody do zadowolenia.    
Fot. ± Janusz Jastrzĥbski

Od lewej: Barbara Sysiak, Bolesĝawa Ruĭalska i Cecylia 
Przedpeĝska                                         Fot. ± Irena Chojnowska
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Baran 21.III ±20.IV
Przedyskutuj plany finan-
sowe z rodziną. „Co dwie 
głowy to nie jedna”. Pamiętaj 

o złożeniu życzeń wszystkim znajomym. 
Spojrzyj na świat przez różowe okulary.

Byk 21.IV±21.V
Święta przygotuj razem z 
najbliższymi. Po świętach 
koniecznie pomyśl o odpo-

czynku. Wystrzegaj się ekstrawaganc-
kich pomysłów. Zabawa sylwestrowa w 
Twoich rękach.

Bliīniĥta 22.V±21.VI
Jowisz wzmacnia Twoje dą-
żenie do odnalezienia siebie 
poprzez pracę i otwiera przed 

tobą nowe perspektywy. Zadbaj o kondy-
cję psychiczną i fizyczną. Powodzenia.

Rak 22.VI±22.VII
Najlepsze dni do podejmowa-
nia decyzji w tym miesiącu to: 
13,14,17,18 i 19.Twój

Sylwester powinien być romantyczny. 
Dużo szczęścia w Nowym Roku.

Lew 23.VII±22.VIII
Dobry czas na zmiany w 
sferze finansów. Zdrowie na 
pierwszym planie. Masz szan-

sę wyjść na prostą w sprawach serco-
wych. Szczęścia i pomyślności.

Panna 23.VIII±22.IX
Nowy Rok przyniesie wie-
le decyzji, które należeć 
będą  wyłącznie do Ciebie.

Pełnię szczęścia osiągniesz kiedy naj-
bliższe Tobie osoby docenią twoją inte-
ligencję. 

CIEKAWOSTKI DLA WSZYSTKICH
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Okres świąt Bożego Narodzenia, to 
nie tylko przeżycia duchowe, ale 
i duże doznania dla ciała, zwłasz-

cza dla kubków smakowych. Ostatnimi 
laty niemal każda gazeta i wydawnictwo 
uważa za swój obowiązek drukowa-
nie przepisów kulinarnych, nowych i 
starych (np. „przepisy naszych babć”). 
Najbardziej znaną  autorką w tej dzie-
dzinie była Lucyna Ćwierciakiewiczowa, 
żyjąca w XIX wieku w Warszawie, której 
poradniki  wznawiane są nawet obecnie.

Zyskała sławę wydaniem przepisów 
kulinarnych „365 obiadów”  i poczuwszy 
smak popularności rozwinęła twórczość 

kulinarno-literacką do maksimum. Np. w 
1878 roku wydała dwie książki: „Kolędę 
dla gospodyń na rok 1879” i „Naukę 
robienia kwiatów bez pomocy nauczy-
ciela”. W ”Kolędzie” dużo miejsca po-
święciła działalności kobiecej w ogóle, 
ale przede wszystkim pisała o zapasach 
w spiżarni. Były też takie sensacje, jak 
elaborat  estetyka niemieckiego Vischera, 
że ¢obuwie tegoczesne jest szkodliwe dla 
nČg damskich¯ dlatego, ĭe ¢wykoszlawia 
nogi w stopach i wytwarza chČd zwany  
maĝpim, to jest posuwanie siĥ na palcach 
przy ciĢgĝym zgiĥciu nČg w kolanach¯.

W „Kolędzie dla gospodyń na rok 
1881 r.” poradnik był już niemal o 
wszystkim co dotyczyło kuchni i gospo-
darstwa domowego. Były tam i infor-
macje o zaćmieniach słońca i księżyca, i 
ewangelie na każdą niedzielę, i przepisy 
gospodarskie na każdy miesiąc, artykuły 
ekonomiczne, higieniczne i moralne, a 

nawet rejestrzyk do zapisywania brudnej 
bielizny i… poezje patriotyczne pani 
Lucyny.

 „Kolęda na 1882 r.” oprócz wszyst-
kich wymienionych wcześniej porad i 
informacji zawierała również aforyzmy, 
w rodzaju:

¢Czarninĥ zamiast mĢkĢ zaprawiağ 
miodownikiem, a bĥdzie wyborna¯.

¢Kobiety to anioĝy, ktČre przez bramy 
raju na dno piekĝa nas prowadzĢ¯.

Stosowała pani Ćwierciakiewiczowa 
marketing i reklamę, chociaż nikt jeszcze 
tego tak nie nazywał, a do bujnego roz-
woju tych metod było jeszcze wiele, wiele 
lat… Otóż do każdej „Kolędy” dołączała 
butelkę soku i słoik gruszek w occie.

Ale pani ta nie była prekursorem 
poradnictwa kulinarno-domowego w 
Polsce. W XVII wieku podstoli żyto-
mierski Stanisław Czerniecki, który był 
szefem kuchni u książąt Lubomirskich w 
1862 r. wydał „ad usum publicum napi-
sanym”  „Compendium Ferculorum albo 
zebranie potraw”, w którym podał wiele, 
nie tylko swoich” tajników” gotowania. 
Książka cieszyła się wśród szlachty 
wielkim zainteresowaniem, a jadłospisy 
podlane były patriotycznym sosem.

¢Nie trzeba siĥ nic gorszyğ ± pisał – że 
najpierwszą tę moją księgę zacznę polski-
mi potrawami, ktČra dzieliğ siĥ bĥdzie na 
trzy rozdziaĝy, w kaĭdym po sto  potraw 

i z addytamentem i z jednym sekretem 
kuchmistrzowskim£ Tak mi siĥ bowiem 
zdaĝo, ĭebyĩ wprzČd skosztowaĝ staropol-
skich potraw, w ktČrych jeĩli po swojemu 
nie znajdziesz apetytowi ukontentowania, 
do dalszych i specjalnych ciĥ odsyĝam. A 
teraz pierwszy rozdziaĝ w Imiĥ Paħskie 
zaczynam, przed ktČrym rosoĝy kĝadĥ£¯.

Opisał też podstoli Czerniecki ucztę 
weselną Felicjana Potockiego, który w 
1681 r. zawierał związek małżeński z 

księżniczką Lubomirską w Łańcucie. 
Ano przed naszym świątecznym obżar-
stwem zobaczmy co też na tamtą ucztę 
weselną przygotowano:

60 wołów, 300 cieląt, 50 wieprzów, 
120 prosiąt, 500 baranów, 6000 kapło-
nów, 8000 kur, 3000 kurcząt, 2000 indy-
ków, 1500 kaczek, 500 gęsi, 24 jelenie, 
30 danieli, 45 saren, 10 „dzikich kóz”, 4 
dziki, 2000 jarząbków, 2000 kuropatw, 
3000 „ptaszków różnych”, 1000 dzikich 
gęsi, 500 dzikich kaczek, 300 cyranek, 12 
dropi; ogrom szczupaków („głównych”, 
„pogłównych”, „łokietnych”, „półmisko-
wych”) linów, karasi, sztokfiszy, minóg, 
fląder, łososi; setki beczek miodu i wę-
grzynu; a ponadto niezliczoną ilość ciast, 
legumin i „cukrów” bez liku. 

Przyjemności wielu przy, chyba jed-
nak  skromniejszym, świątecznym stole 
życzę.

JASJAN

¢Kolĥdy¯ Ğwierciakiewiczowej

SPOTKANIA Z MEDYCYNĄ 

Tarczyk srebrzysty (Ctenobrycon
 spilurus)

ZnČw grypa

H o r o s k o p 

Baran 21.III-20.IV
Byk 21.IV-21.V
Bliźnięta 22.V-21.VI
Rak 22.VI-22.VII
Lew23.VII-22.VIII
Panna 23.VIII-22.IX
W a g a 2 3 . I X - 2 3 .
Skorpion 24.X-22.XI
Strzelec 23.XI.-23.XII
K o z i o r o ż e c 
2 4 . X I I - 2 0 . I
Wodnik 21.I-20.II
Ryby 21.II- 20.III

                                 
                                 
                                        

Waga 23.IX±23.X
Podjęcie artystycznych  przed-
sięwzięć pomoże  ci przysto-
sować się do rzeczywistości.

Realizować można siebie zawsze i wszę-
dzie. Pomyślności na cały rok. 

Skorpion 24.X±22.XI
Odczujesz czasowe braki w 
finansach. Nie patrz na swój 
relaks , jak na stracony czas.

Wypoczęty pracujesz za dwoje. Zakończ 
rok zadowolony z siebie i swych sukce-
sów.

Strzelec 23.XI±23.XII
Znajdź więcej czasu dla sie-
bie . Zrób przerwę w pracy 
i zatroszcz się o zdrowie.

Optymizm, idealizm, wielka energia,  
zrobią swoje. Nowy Rok rozpoczniesz , 
trzymając życie w swych rękach. 

Kozioroĭec 24.XII±20.I
Zadbaj bardziej niż zwykle o 
zachowanie równowagi finan-
sowej w domowym budżecie.

Kondycja psychiczna też jest ważnym 
elementem codzienności. Nie komplikuj 
małych spraw.

Wodnik 21.I±20.II
Czeka cię duża ilość cieka-
wych kontaktów. Zalecana 
aktywność po urodzinach.

Uwierz wreszcie, że przyszłość może 
być wspaniała. Zdrowia i wszelkiej po-
myślności.

Ryby 21.II±20.III
Twoja kariera jest pod ochro-
ną gwiazd . Działaj aktywnie, 
bez obawy, że popełnisz 

 błędy. Czarne myśli szkodzą wielokrot-
nie. Więcej optymizmu  wiary w siebie.

Wszystkie litery ponumerowane w 
prawym, dolnym rogu napisane w ko-
lejności od 1 do 34 utworzą staropolskie 
przysłowie.

Poziomo: 1) rodzi jabłka, 5) gwałtow-
ny krótkotrwały wzrost silnego wiatru, 8) 
rodzaj wędliny, 9) na towarze, 10) tkanka 
w formie nabłonka, wyścielająca m. in. 
komory mózgu, 11) grzyb, 13) ”Y”, 16) 
czekoladowa krowa, 20) urząd rajców, 
23) kiełzno, zakładane do pyska konia, 
24) urządzenie do pozbywania się mułu, 
25) piołunówka, 26) gatunek grubego 
papieru, 27)słabe światło.

Pionowo: 1) po lecie, przed zimą, 2) 
pałac, willa, 3) Jose Joaquin 1780-1847 
ekwad. poeta  i polityk, 4) nie jedna w 
parku, 5) kiedyś podrzędna restauracja, 
6) książę na Rusi i Litwie, 7)  cierpi na 
astmę, 12) ”mimo” wspak, 14) w grudniu 
lub na niebie, 15) opał, 17) duża lan-
drynka, 18) zasuwa do  kanału komina, 
19)  mały most, 21) otwór z którego coś 
uchodzi, 22)  imię Laskowika, 23)  może 
być weksla.

Kartki pocztowe z dopiskiem 
KrzyĭČwka nr 12 prosimy przesłać 
na adres redakcji do 31 grudnia 2009r 
.Prawidłowe odpowiedzi drogą losowa-
nia będą premiowane nagrodą ufundowa-
ną przez Spoĝem WSS ĨrČdmieĩcie.

RozwiĢzanie 
KrzyĭČwki nr 10/09

Poziomo: 1) Karawana, 5) kamasz, 
8) indeks, 9) tartinka, 10) komandor, 11) 
amonal, 13) okopy, 16) szmal, 20) ingres, 
23) ukojenie, 24) kwadrans, 25) Kielce, 
26) Achaja, 27) spychacz.

Pionowo:  1) klitka, 2) Radomsko, 3) 
Wiking, 4)  Astor, 5) kurka, 6) Maipo, 7) 
szklanka, 12) mops, 14) Klonowic, 15) 
yale, 17) magnolia, 18) ojciec, 19) deresz, 
21) radża, 22) szala, 23) Ursus.

Hasło: PIJ MLEKO WYPASIONE 
KAĬDEGO DNIA

Nagrodę ufundowaną przez  
Spółdzielnię Mleczarską MLEKOVITA  
wylosowała Dorota Matuszewska

Tarczyk srebrzysty należy do rodziny 
kąsaczowatych.Pochodzi z północnej 
części Amazonii leżącej w Ameryce 

Południowej.Wielkość w  warunkach 
naturalnych nie przekracza 8cm.Wygląd 
tych ryb jest dość charakterystyczny.Mają 
bowiem ciało bocznie silnie spłaszczone w 
kształcie rombu o zabarwieniu srebrzysto 
szarym. Grzbiet ryb posiada zielonkawo-
błękitny odcień nasilający się bliżej nasady 
płetwy grzbietowej.Tuż za pokrywami 
skrzelowymi występuje czarna plama,kilka 
mniejszych podobnych może występować 
również u nasady płetwy.Czasami widoczny 
jest ciągnacy sie od pokryw skrzelowych 
do ogona ciemnozielony pas.Samce są 
zwykle smuklejsze od samic  co powoduje 
,że rozrużnienie płci nie stanowi większego 
problemu.Tarczyki należą do ryb bardzo 

ruchliwych i sprawnych z ożywieniem 
przemykają przed przednią szybą akwarium 
ciesząc oczy hodowcy. Należą też do gatun-
ków stadnych i dlatego najlepiej czują się 
w większej grupie. Jeśli jest ich tylko kilka 
chowają się wśród roślinności 
unikając otwartych prze-
strzeni pozostając w 
bezruchu.

Rozmnażanie 
tego gatunku nie 
powinno nastręczać 
większych proble-
mów,wystarczy zapewnić 
rybą odpowiedni zbiornik najlepiej 
40–60l z rusztem zapewniającym ochro-
nę przed tarlakami którem mogą pożreć 
ikrę. Najlepsza dla nich jest woda dobrze 
odstana, o twardości od 7 do 15°n, pH 7 i 

Grypa należy do chorób zakaźnych 
wywoływanych przez wirusy. 
Wirusy grypy ulegają częstym 

zmianom genetycznym (tzw. mutacje), 
co powoduje, że w okresie wiosna jesień 
tak dużo osób choruje na grypę. Grypa 
ze względu na swoje powikłania doty-
czące ważnych dla życia narządów 
może skończyć się nawet zgonem. 
Do najczęstszych powikłań grypy 
należą: zapalenie oskrzeli, zapale-
nie płuc, zapalenie zatok, zapalenie 
ucha, zaostrzenie już istniejących 
chorób np. chorób układu krążenia 
(niewydolność krążenia), chorób układu 
oddechowego (astma,  przewlekłe zapa-
lenie oskrzeli i inne).Do zakażenia może 
dojść pośrednio drogą kropelkową ,wtedy 
gdy osoba zarażona w trakcie kaszlu bądź 
kichania rozpyla drobiny śliny i śluzu 
zawierające wirusy w bezpośrednim oto-
czeniu innych osób oraz poprzez kontakt 
bezpośredni to jest przez stykanie się z 
ciałem osoby zarażonej.

Okres kiedy osoba zarażona może 
przenieść infekcję na inne, rozpoczyna 
się już 2–3 dni przed wystąpieniem ob-
jawów a kończy się po kilku dniach od 
ustąpienia dolegliwości, zwykle 3–4 dni, 
dlatego profilaktyka odgrywa tak ważną 
rolę zwłaszcza u osób mających bliski 
kontakt z chorym. Objawy choroby są do-
brze znane ,należą do nich: gorączka (po-
wyżej 38 st. C) z towarzyszącymi dresz-
czami i obfitym poceniem, kaszel katar 
,bóle mięśniowo stawowe, osłabienie, 
zapalenie spojówek a często i krwawienia 
z nosa. Jeśli postępowanie lecznicze jest 
prawidłowo prowadzone objawy ustępują 
z reguły po około tygodniu.

W rozpoznaniu kierować się możemy 
nie tylko objawami i wywiadem,  ale 
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równie możemy sięgnąć po specjalistycz-
ne testy na grypę A,  między innymi (A/
H1N1) oraz B (np. clear test influenza) 
oraz wymazy z gardła.

 W profilaktyce ważne jest wdrożenie 
odpowiedniego postępowania, i tak w 
okresie epidemii powinniśmy unikać 
miejsc publicznych w celu ograniczenia 
ryzyka infekcji, zastosować wzmożone 
zalecenia higieniczne sprowadzające 
się do częstego mycia rąk, zakładania 

maseczek ochronnych (w trakcie trwania 
epidemii), poddawania się szczepienia 
ochronnym (szczepionki Vaxigrip, 
FIuarix, Bergivac, Influvac). Niestety w 
Polsce szczepionki przeciw grypie nie są 
refundowane nawet dla osób z grup wy-
sokiego ryzyka powikłań pogrypowych. 
Niemniej relatywnie niski koszt szcze-

temperaturze 22–25°C ,ważne by była ona 
świeża i odstana.W czasie tarła składają do 
2000 sztuk ikry.Wylęg rozpoczyna się po 

około 30 godzinach a po kolejnych 
kilku dniach narybek zaczyna sa-
modzienie p ł y w a ć . Ry b y 

tego gatunku są 
wszystkożerne-

,tak więc dobór 
pokarmu zależy 
od upodobania 
akwarysty.Nie 
mniej pokarm 

żywy okresowo powinien być 
jednak podawanty zwłaszcza w 

celu stymulacji tarła. Najlepiej skarmiać 
rybki dafnią ,oczlikami,wazonkowcami,o-
chotką, tubifexem czy też szklarką.

 (M.W.)

pienia ok. 20–30 zł stwarza możliwość 
zakupu we własnym zakresie. 

Do leków objawowych nie wymaga-
jących recepty w leczeniu grypy należy 
Gripex, Afubin, Ascalcin Plus, Aspiryna, 
Cholinex, Coldrex,  MaxGrip. 

Do leczenia pacjentów najbardziej 
narażonych na ryzyko poważnych chorób 
stosuje się leki antywirusowe. Obniżają 
one intensywność symptomów i zapo-
biegają rozprzestrzenianiu się wirusa w 

organizmie. 
Aby leki zadziałały, musza zo-

stać podane pacjentom w ciągu 48 
godzin od wystąpienia pierwszych 
objawów. Mimo złagodzenia symp-
tomów grypy, leki nie eliminują 
zagrożenia zakażeniem od osób z 

infekcją. Wśród tego typu leków może-
my wymienić Amantadynę – stosowany 
do leczenia grypy typu A oraz inhibitory 
neuraminidazy (Zanamivir i Oseltamiyir–
Tmiflu ) stanowiące nową grupę leków 
antywirusowych używanych do leczenia 
wirusów grypy typu A i E.

ESKULAP

Fraszki Jana Sztaudyngera
Przestroga dla pyskaczy 

Nim jŎzyk puŢcisz w taniec, 
ZaĠ·Ů na mordŎé kaganiec. 

Przekomarzanie 
ŭona: Jeszcze dzieŘ, jeszcze chwilka, 
I koniec motylka! 
MŉŮ: Jeszcze dzieŘ, jeszcze sekunda. 
I nowa runda! 

Nie tragizuj 
Nie sŉdŬ, ŮeŢ winna mojej gehenny. 
BraĠem ciŎ jako Ţrodek nasenny. 

Wsp·Ġczesna Penelopa 
Zdradzajŉc mŎŮa jeden Ţcieg robiĠa, 
Na imieniny dywan mu wrŎczyĠa. 

Bawidamek 
Im bardziej ŮonŎ wĠasnŉ nudzŎ, 
Tym lepiej bawiŎ cudze. 

Tak wszyscy 
Tak wszyscy ganiŉ porubstwo i rujŎ, 
Nazwa okropna ð ale jak smakujeé 

Weso-
Ġych 

šwiŉt!


